七成港人月月網購

◆責任編輯:卓賢

三分一人每次消費逾200元 對直播賣貨興趣低

跨境網購已成港人消費日常,淘寶香港 站昨在港發布一項由港大經管學院進行的 調查顯示,71%受訪港人每月至少在跨境 電商平台購物一次,有約三分之一每次於 平台上平均消費200至399元,其中產品 價格、總體商家信譽及買家保障,是受訪 者選用跨境電商平台的三大重要考慮因 素,但令人意外的是,港人對直播賣貨、 網紅推薦、團購等營銷方式並不受落。

◆香港文匯報記者 周曉菁

主 項《2023年香港跨境電商市場研究報告》指, 除了上述三大因素,折扣或促銷活動的吸引 力,及產品種類,成為大眾最為看重的五大考量。港 大經管學院創新及資訊管理學教授周昭瀧昨於發布會 指出,跨境電商參與者應加強產品性價比和買賣雙方 的保障等,以讓消費者放心購物,適時推出如大促銷 一類的營銷推廣活動,也有助刺激消費者購買意慾。

但值得留意的是,大受內地消費者歡迎的直播賣 貨、關鍵意見消費者 (KOC) 或關鍵意見領袖 (KOL) 的建議、團購等營銷方式,並不獲得香港 消費者青睞,重要性在調查中得分最低(如圖)。淘 寶天貓港澳事業部負責人陳子堅解釋,跨境電商與普 通電商大有不同,消費者一般有較為明確的購買目 標,未必需要關鍵意見消費者(KOC)的推介。

不過,陳子堅強調,這不代表跨境電商參與者可以 忽略這些互動及營銷方式,在保證高質素產品和服務 的同時,相應借鏡內地的電商發展,關注此等新興趨 勢和技術應用,及早捕捉市場機遇。

物流效率對跨境網購重要

周昭瀧補充,在提供跨境購物服務時,參與者還應 專注於提供獨特及具差異性的產品及服務,例如多從 細分類目加強選品;以及從整體購物體驗着手,例如 物流時效性、支付優惠及保障。此外,也應加強與消 費者互動,以增加黏性,提升留存率,甚至增加獲客

淘寶及本地平台評分最高

在過去12個月,淘寶、本地平台及亞馬遜成為消 費者光顧最多的平台,淘寶獲得的滿意度與本地電商 平台相若,分比為3.83分及3.81分(滿分為5分), 為所有平台中最高,京東緊隨其後,錄得3.62分。

消費習慣方面,男女也大有不同。研究發現,女性 受訪者最常在線上購買時尚產品、傢具和家居用品, 以及食品雜貨,而男性受訪者則為電子設備及產品、 傢具及家居用品,以及時尚產品。

據悉,是次調查對象為年滿18歲並於過去12個月 內曾使用跨境電商平台購物的香港居民,收到2,289 宗有效回覆。 其中35.7% 的受訪者為男性,64.3%為 女性,超過60%年齡介乎21至35歲。





菜鳥夥淘寶 小包裹送港只需7元

是27元,買一份報紙則需要10元。7元只能 讓你從尖沙咀搭港鐵到旺角,僅僅3站。離 開港鐵站,當你走進彌敦道上任意一間士多 店,7元也只能買一瓶礦泉水或一盒牛奶。好 消息是今後香港人將多一種選擇,只要不到7 港元或6元人民幣就能將淘寶包裹從內地直 送到香港的菜鳥自提點。「購物上淘寶,物 流選菜鳥。」目前,菜鳥下調淘寶香港站的 直郵門檻,重磅推出6元人民幣跨境運費到 港服務。這次優惠僅針對重量500克及以下 的輕小件商品。

站購物時,系統會自動測算購物車的包裹重 量,如果商品重量不超過500克,用戶僅需 支付6元人民幣就可享受菜鳥直郵到港自提 服務 (內地段免郵)

1件T恤大約200克、1個手機殼通常不超 50克,還有服飾和3C數碼產品是香港用戶在 淘寶最常購買的類目,這其中許多商品都屬 於輕小件,菜鳥將聯合淘寶香港站推出6元 跨境運費專場,幫香港用戶提前選定滿足運 費優惠的爆款輕小件商品。「頻次高、價格 低、可單件直發」。

香港文匯報訊(記者 蔡競文)香港特區私營 經濟8月營商環境的走弱幅度有所收窄,標普全 球8月香港特區採購經理指數 (PMI) 由上月的 49.4升至49.8, 連續兩月低於50.0持平點, 調查 指主要是來自中國內地的新增業務由升轉跌,整 體市場需求減弱,反映本港的私營經濟仍疲弱。

成本壓力有放緩跡象

標普全球最新PMI數據顯示,香港特區私營經 濟8月營商環境的走弱幅度有所收窄。隨着新增 訂單減少,企業於是輕微減產,並繼而精簡人 手,惟供應商表現持續倒退,因此採購活動與庫 存水平逆勢向上。此外,成本壓力有放緩跡象, 但業者對前景的憂慮加深,因此整體氣氛轉淡。

標普全球市場財智經濟研究部副總監潘婧怡昨 表示,PMI數據顯示本港8月的營商環境持續走 弱,環球加息影響經濟,大家雖早料及商業活動 會略為收縮,但新增訂單持續減少,則顯示未來 數月產出仍有下調空間,這從企業8月的經營信 心由好轉淡,反映業者對近期前景並不樂觀,但 「好消息是成本通脹的壓力隨需求走軟而見頂減 弱,符合融資條件收緊的預期方向。」

調查指出,經濟放緩,減弱了市場的基本需 求,造成整體新訂單量連續兩月收縮,跌幅雖然 溫和,但仍高於上月。綜合而言,來自中國內地 的新增業務由升轉跌,牽引了新增訂單的部分跌 幅,儘管8月的出口量有小幅增長。

有見於整體新訂單量減少,私營企業因此連續 兩月減產,但幅度不大。業者趁機騰出產能處理 積壓工作,故手頭未完的訂單量由升轉跌。

產能壓力紓緩,企業續於8月縮減人力配置 調查資料顯示,員工請辭仍是過去一月就業減少 的主要原因,但也有公司因業務萎縮而減少招

採購活動重拾升軌

反觀8月的採購活動,則重拾升軌,且推高了 庫存水平。企業就此匯報,為持續營運而添置更 多投入品,而且月內供應商交貨延誤的情況,也 更加嚴重。受訪業者透露,在供應限制的影響 下,供應商於8月延長了交貨期。

價格方面,8月的整體投入成本持續上漲,升 幅由採購價格與薪資成本兩者帶動。受訪業者往 往表示,原材料價格飆升,加上薪酬調整,造成 整體開支大幅增加。雖然訂單需求放緩,減慢了 投入成本的通脹幅度,但有關升幅仍高於長期平 均值,企業於是將部分成本負擔轉嫁客戶,繼續 調高產出8月的銷售價格,但升幅已較上月收

展望未來一年,香港特區私營企業的營商情緒 自去年11月以來首次轉為悲觀。業者普遍憂慮 需求持續走弱之後的前景走向,以及競爭加劇影 響銷情。綜觀過去數據,商業信心跌至2021年2 月以來最弱。

標普全球香港採購經理指數(PMI)



策劃北都區 華潤置地辦青年設計獎

香港文匯報訊(記者 黎梓田)為鼓勵 年輕一代攜手策劃「北部都會區」未來藍 圖,華潤置地(海外)首次主辦「潤心建 設 . 築創未來」青年專業設計大獎,並於 昨日(5日)起接受報名,歡迎18歲或以 上及45歲或以下的合資格專業人士和香 港專上學院的學生或畢業生參與。專業組 首名將獲22萬元現金支票以及大灣區五 天專題研習資助;而菁英組首名可獲3萬 元現金支票。

重點關注設計規劃區域

中聯辦青年工作部副部長、一級巡視員 宋來為活動致辭時表示,這次大賽邀請香 港青年專業人才展示對城市居住環境的設 計共想,是青年人展示創造力、相互交 流、相互學習的理想平台。「北部都會 區」是此次大賽重點關注的設計規劃區 域。這個區域以國際創新創科新城為主 題,集優質生活、產業發展和文化休閒一 體,打造宜居、宜業、宜遊的空間,未來 可容納250萬人居住,提供65萬個職位, 其中包括15萬個創科產業的相關職位, 充滿了機遇和無限可能,是驅動香港再創 高峰的新引擎,也是香港青年揮灑汗水、 實踐夢想的絕佳舞台。

「青年是標誌時代最靈敏的晴雨表,時 代的責任賦予青年,時代的光榮屬於青 年」。去年七一的時候,習近平總書記視 察香港,並且發表了重要講話,特別指出 要幫助廣大青年解決學業、就業、創業、 置業面臨的實際困難,為他們的成長成才 創造更多的機會。近年來,華潤置地積極 地回應中央的號召,在青年人才培養、青 年實習培訓就業、青年學習交流等多個方 面,務實功、求實效開展的系列活動取得



副部長、一級巡視員 宋來(左四)為活動致 辭時表示,這次大賽 邀請香港青年專業人 才展示對城市居住環 境的設計共用,是青 年人展示創造力、相 互交流、相互學習的 理想平台。

◆中聯辦青年工作部

記者黎梓田 攝

宋來説,在這裏也盼望華潤置地能夠在 接下來根據為中華民族偉大復興而立新, 為創造人民幸福的生活而立命,為實現國 家經濟繁榮而立身的企業基因,更好履行 社會責任,做在港央企服務青年的表率, 了解香港青年的所思所想、所需所盼,開 展更多的更好的活動,幫助香港青年讀萬 遍書、行萬里路,厚植家國情懷,錘煉過 硬本領,早日幫助青年早日成長為可堪大 任的棟樑之材,為建設美好香港,實現民 族偉大復興積極貢獻力量。

華潤置地副總裁兼華潤置地(海外)主 席常穎致辭時表示,作為背靠祖國、面向全 球,享有「一國兩制」優勢的亞洲國際都 會,香港一直充滿創意、力求創新。華潤置 地 (海外) 舉辦「潤心建設‧築創未來」青 年專業設計大獎,並以「開發『北部都會 區』」為主題,既是對香港年輕一代發展的 期望,也是對城市未來發展的探索與呼喚。 「北部都會區」承載着香港城市發展的重要 使命,集團希望青年們能激發自己無限創 意,以創新的設計構思為香港塑造一個充滿 活力和創造力的「北都」。

首名將獲22萬現金支票

「潤心建設·築創未來」青年專業設計 大獎分為專業組及菁英組,專業組接受香 港建築師學會、香港園境師學會、香港規 劃師學會或香港城市設計學會的合資格專 業人士 (註冊會員、資深會員或正式會 員) 以聯名隊伍形式或個人名義參加,首 名將獲22萬元現金支票,包括現金支票 及大灣區五天專題研習資助。

菁英組鼓勵於香港的大學或高等教育學 院就讀的全職或兼讀學生、畢業生,或相 關專業學會的學員、協理會員、附屬會員 以聯名隊伍形式或個人名義參與,首名可 獲3萬元現金支票。比賽不只徵集青年人 對香港未來的願景,為「北部都會區」提 供城市規劃及設計的繆思,更促進香港青 年人才融入國家和大灣區的發展大局。是 次設計大獎歡迎18歲或以上及45歲或以下 的合資格專業人士和香港專上學院的學生 或畢業生參與,費用全免,由即日起接受 報名,截止報名日期為2023年10月6日。

餐飲業撐夜經濟刺激人流

任。」

AA

香港文匯報訊(記者 莊程敏) 香港餐飲 展2023由昨日起一連三日假香港會議展 覽中心舉行,為回應餐飲及款待業日新月 異的市場需求,本屆展覽將擴大定位,展 示更多元化的產品、服務和創新意念,精 準把握各領域買家的採購喜好及需求。對 於政府致力發展「夜經濟」,多個展商皆 表示支持,當中有展商指,銷售情況仍未 回復到疫情前,對今年前景不太樂觀,要 視乎政府能否推出刺激人流及旅客的措

澳利高食品:銷售仍不及疫情前

澳利高食品國際銷售主管羅錦明接受香 港文匯報訪問時表示,之前疫情時禁堂食 對生意影響最大,但即使在通關後,銷售 仍較疫情前下跌三成,相信與市民愛北上 消費或到外地旅遊有關。對於政府有意發 展「夜經濟」表示支持,希望商場延長營 業時間後,多少能帶動餐飲業生意。不過 他坦言,不會寄寓厚望並預計人流未必很 多,要視乎政府或商場方面能否推出刺激 人流及旅客的措施。

豐泰米行建議設標誌性夜市

豐泰米行銷售經理黃琇雯則指出,建議 政府在香港、九龍及新界皆發展一個標誌 性的夜市,集合不同種類的食品,以小販 形式經營,這對本地人及旅客而言都有吸 引力。她笑言,「自己到台灣旅行亦會每 晚到一個夜市,香港都可以設數個夜市才 夠吸引力。」

是次香港餐飲展提供一站式採購、交流 和學習平台,更將餐飲升格為多感官生活 體驗,致力為參觀人士打造難忘的沉浸式 採購之旅。香港餐飲展主辦機權、亞洲

英富曼會展有限公司項目總監Janice Lee 表示:「多年來,香港餐飲展一直走在業 界最前,帶來餐飲及款待業最新趨勢和創 新意念。為打造一個真正滿足行業需求的 全方位採購平台,本屆展覽將突破常規餐 飲概念,引入高級食品和天然有機元素。 是次革新顯示展覽正踏入新的階段,建立 更廣泛的業界聯繫,並更積極承擔社會責

另外,展覽將一連三日舉行多個酒類飲 品領獎禮,以表揚全球葡萄酒及烈酒生產 商、貿易商和從業者的貢獻和傑出表現, 最佳烈酒大獎旨在評選出各範疇的頂級烈 酒,並表彰提供高質烈酒的酒吧、餐廳和 酒店,香港和酒大賞則旨在為香港進口 商、分銷商及日本直達的清酒、葡萄酒、 水果利口酒和烈酒中選出各類型最佳醇 釀;而 Wine Luxe 國際大獎將評選出頂級 佳釀,藉此增強中國消費者購買及飲用葡 萄酒的信心。



◆香港餐飲展2023昨日起一連三日假香 港會議展覽中心舉行。 記者莊程敏 攝